

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пареньковой Ольги Рудольфовны** на тему: **«Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – история науки и техники (медицинские науки)

Актуальность. Избранная диссертантом тема исследования актуальна, поскольку на материале истории кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института, т.е. высшего учебного заведения, специально созданного для подготовки специализированного врача-стоматолога, рассматривается более общий вопрос – о целях, месте в структуре вуза и особенностях научно-педагогической работы клинических кафедр общего (не стоматологического) профиля.

Литература по этому интересному - и для истории стоматологических вузов, и для системы высшего медицинского образования в целом вопросу - отсутствует. История многочисленных терапевтических кафедр стоматологического университета не разработана, имеющиеся публикации носят случайный (как правило, юбилейный) характер и содержат недостоверную информацию (например, без каких-либо научных обоснований объявляют основателем кафедры внутренних болезней академика В.Ф. Зеленина, а известного профессора - кардиолога М.И. Теодори делают заведующим кафедрой, которой он никогда не заведовал).

Таким образом, тема диссертации О.Р. Пареньковой «Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)» является актуальной.

Научная новизна исследования. В диссертации О.Р. Пареньковой выявлены исторические предпосылки к открытию кафедры внутренних болезней МГМСУ им. А.И. Евдокимова. Впервые реконструирован учебный процесс на каждом этапе развития кафедры, проанализирована научно-исследовательская деятельность

профессорско-преподавательского состава кафедры внутренних болезней. На основе архивных и литературных источников созданы научные биографии всех семи профессоров, которые руководили кафедрой, определен их научный вклад и роль в отечественной медицине. Убедительно показано, что при формальном основоположнике – выдающемся кардиологе Л.И. Фогельсоне – фактическим основателем кафедры следует профессора-гастроэнтеролога С.О. Бадылькеса и что кардиологический профиль кафедры определился только при видных профессорах кардиологах И.А. Черногорове и Д.Ф. Преснякове. В отношении научных истоков продемонстрировано наибольшее влияние на становление кафедры кардиологической школы В.Ф. Зеленина, к которой принадлежали четыре из семи заведующих кафедрой. Все это свидетельствует о научной новизне диссертационного исследования О.Р. Пареньковой.

Научно-практическая значимость работы. В диссертации воссоздана целостная картина становления и развития Московского стоматологического института, что позволило исправить ряд существовавших в литературе, но ошибочных сведений исторического характера и восполнить данный пробел в истории отечественной стоматологии и терапии. Диссертант создал (либо дополнил и уточнил) научные биографии профессоров-терапевтов, заведовавших кафедрой, что может быть использовано в справочно-энциклопедической работе. Результаты проведенного диссертационного исследования могут быть использованы в преподавании истории медицины и в музейной работе.

Основные выводы и научные положения диссертации О.Р. Пареньковой необходимо считать достоверными и обоснованными, что подтверждается большим объемом исторических исследований, проведенных на современном научно-методическом уровне. Основываясь на архивных и литературных источниках, диссертант создал научные биографии руководителей кафедры, которые, по нашему мнению, достоверны. В диссертации представлен анализ лечебно-педагогической и научной работы кафедры на всех этапах ее развития, который проведен последовательно и убедительно. Все выводы соответствуют поставленным задачам и органически вытекают из содержания диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование О.Р. Пареньковой на тему «Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей общеклинической подготовки врача-стоматолога в

отечественном медицинском образовании. В диссертации на основании выполненных автором исследований разработана история кафедры внутренних болезней МСИ – МГМСУ, установлена основополагающая роль профессоров С.О. Бадылькеса, И.А. Черногорова и Д.Ф. Преснякова в формировании научно-педагогического коллектива кафедры и кардиологического профиля ее исследований, показаны особенности научно-педагогической работы кафедры общеклинического (терапевтического) профиля в условиях деятельности профильного (стоматологического) вуза. Автором выявлена роль научной школы академика В.Ф. Зеленина в формировании кафедры. Отмеченные положения в совокупности можно квалифицировать как значимый вклад в развитие специальности «история науки и техники (медицинские науки)», что полностью отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г.). Соискатель О.Р. Паренькова заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки).



Проф., *Dr. med.* Юрий Мартынович Салакс,
Директор института истории медицины Рижского университета им. П. Страдыня,
заместитель директора по научной работе Музея истории медицины им. П. Страдыня

Рига, 15 апреля 2015 года

Подпись профессора Салакс Ю.М. заверяю



(Эдита Берзиня)

Директор Музея истории медицины им. П. Страдыня